

守记忆根脉,铸强国精气神

——评微纪录片《永不尘封的档案》

梁好 曾高飞

为铭记那段不能忘却的屈辱与峥嵘并存的岁月,常德市武陵区、湖南广播电视台新闻中心倾力制作推出的七集微纪录片《永不尘封的档案》,近期,在湖南卫视《湖南新闻联播》《午间新闻》《首发》等多个平台播出,引发受众激烈共情共鸣。

纪录片以独家珍贵档案为线索,按照时间顺序,将常德大轰炸、常德细菌战、常德保卫战等重大历史事件串联起来,为观众重现了那段硝烟弥漫的历史。这种以档案为轴的叙事方式,不仅赋予了纪录片极高的可信度,更让历史有了实实在在的载体,每一页档案都在诉说着当年的故事。通过这些尘封的档案,受众能够真切地感受到历史的厚重与真实,触摸到那些在战争中挣扎、抗争的灵魂。

《永不尘封的档案》的意义更在于唤起人们对历史的记忆与反思。在和平年代,人们容易遗忘战争的伤痛,但这部电影提醒我们,今天的和平是无数先烈用他们的血肉之躯换来的,我们应当铭记历史,珍惜和平。对于年轻一代来说,这部电影是一部爱国主义教材。当年轻观众看到医护兵用扁担拼杀的档案记载,会明白“英雄”不是课本中的文字,而是在危难中挺身而出的普通

人,激发他们的民族自豪感和责任感,让他们更加坚定地为实现中华民族伟大复兴的中国梦砥砺前行。

从纪录片的制作角度来看,主创团队运用真实的档案资料、历史影像和战争遗址实地拍摄相结合的方式,营造出强烈的历史氛围感。面对常德抗战这段满是血泪的历史,创作者对战争造成的人道主义灾难,时隔这么多年后,并非煽情控诉,而是理性清醒,客观呈现,情感节制。比如讲述日军大轰炸的残酷,没有堆砌血腥画面,只是通过幸存者“炸弹落处,母亲把我压在身下,再抬起头时,防空洞避难人全军覆没”的平静口述。即便在描述常德保卫战最激烈的交战场景时,纪录片的叙述仍保持克制与冷静。这种克制式叙述符合纪录片纪实美学的客观原则。然而纪录片的立意是高远的,它借档案和影像,与历史亡灵的对话,也是对他们的尊重、“招魂”,更是对后人的告慰和警策。

严格说,如果按照纪录片的真实原则来衡量,《永不尘封的档案》对“常德抗战”系列事件的“记录性”是不足的。毕竟常德大轰炸、常德细菌战、常德保卫战等事件已过去80余年,战火早已销毁部分现场痕迹,完整亲历者

更是寥寥无几,完全纪实几乎不可能。但是大量泛黄的战地报告、伤亡统计册、兵力损失表,再加上幸存者以及家属访谈与历史场景的补拍,使得这部电影纪录片自带厚重的文献质感。

但历史从不是孤立存在的非实物“非遗”式遗存,而是作为记忆留存在人们的心里面,文化传播的介质如书籍方志里的文字记载、影像作品中的画面定格,物质遗留的斑驳痕迹或精神层面的永恒传承,都是记忆的具象化表达。无论是大历史还是小人物的小历史,无论是辉煌灿烂抑或痛苦不堪,完整的记忆均构成我们最真实、最完整的人的存在、文明的存在——这恰是微纪录片《永不尘封的档案》的创作内核。

《永不尘封的档案》对真相的虔诚“显影”,让80年前常德的血与火、痛与韧走出尘封,既是对无数无名英烈的祭奠,也是对抗战胜利80周年的纪念。

在仍有杂音试图模糊历史、淡化苦难的当下,这份“可触摸的记忆”在提醒我们:勿忘历史,吾辈自强!

观众

杨帆
文苑



责编/张辉东 美编/吴志立 校读/欧艳

生命的轮回

黄健

母亲接过父亲的鱼篓,一脸惊喜。父亲说:“小鱼小虾今晚吃,三条大鱼用盐腌了风干,还有一条去送给老谢吧!”然后对姐姐说:“旭东,你和弟弟一起把这条大鱼送给谢叔叔去。”父亲是个有恩必报的人,谢叔叔大名谢问天,老家在农村,和父亲是同乡。有一次琰仔带着他的女儿红瑰在河边玩耍,翻跟斗不小心翻进了河里,正好谢叔叔寻女至此,立即将他救上岸。从此以后,父亲与谢叔叔结下兄弟情,家里有任何好吃的,都会与谢叔叔共享。

父亲和谢叔叔还是过命之交。他们是同乡,又在同一个工厂、同一个车间,都是铆焊工。当时的铆焊作业是靠乙炔桶发生反应,生成乙炔气而进行。有一次,谢叔叔正在焊接钢板,旁边的乙炔桶因学徒工操作失误发生泄漏,在千钧一发之际,父亲奋不顾身抱起乙炔桶往外冲,泄露的乙炔在空气中燃烧,把父亲的头发,胡子眉毛全部烧光,特别是脸部,留下了终身的疤痕,使父亲看起来不怒自威,很有些怕人,工友们给他起了个外号“铁面人”。

父亲工作能力出色,又有勇敢加持,多年来都以满票评为矿山的优秀共产党员和先进个人。矿山坐落在湘鄂赣边境上,云集了上至东北下至广东的众多采矿选矿人才,每天隆隆的采矿炮声和火车汽笛声响彻不息,热闹非凡。小港河则像玉带一样,绕矿区半圈飘向远方。平时的小港河像美丽的少女,恬静而温柔,但面对不识水性又胆大包天的人们,便又仿佛是性情不定的怪兽,毫不留情地露出锋利的獠牙。记得那是小学二年级暑假前的最后一门考试,琰仔胡乱而又徒劳地写着答案,题目从来没有弄懂过,但心早已飞往了结满野果的大山、清凉的小河。

交卷铃声一响,琰仔背上书包,就往拦河坝飞奔。琰仔,是个非常漂亮的小男孩,也许过多地继承了母亲的基因,他的头发乌黑发亮,皮肤白皙柔软,不愧是莲花仙子的儿子,又传承了父亲的勇敢,小裤衩一脱,便跳进了河里。在这么多人面前光着屁股,他似乎从未有过害羞。河中的小伙伴越来越多,他们忘乎所以地打水仗,琰仔被挤进了深水区,河水无情地淹没了他的头顶,但是嘈杂的人群中没有谁注意到他。也许是命不该绝,也许是渔家儿女的本能,他学着父亲游泳的姿势,拼命蹬了两下腿,竟又把头重新露出了水面。“救命”还没喊出口,一双布满老茧、像铁钳一样的大手,拎小鸡一样把小肚已胀鼓鼓的他从水中拎出——那是父亲的手!仿佛是父子心电感应,父亲闻儿子来游泳后,怕出现意外就赶了过来!

这一生,又有谁的父亲能给儿子两次生命!多年以后,初为人父的琰仔生活在麓城,他守在父亲的病榻旁,为老弱的父亲披荆披子,回忆儿时的场景,感慨生命的轮回……

蓦然回首

致年轻的乡村女教师

彭沅乐

告别都市的霓虹
如花的年华
你选择了
乡村支教
校园秀美如画
孩子们的心愿
随着你的谆谆教诲
幸福地飞翔
原野的芬芳飘逸
翠绿的竹叶映在办公桌上
你用笔蘸着热忱
抒写着对孩子们的深情厚谊
岁月在你的辛勤中酿蜜
你播撒着爱也收获着爱
你和孩子们一起
向往着山花般艳丽的明天

云游相诗会



岳麓
夏章

王晓霖

夏日,岳麓山的石板路,被游人踩得发亮。路边的古树得人合抱,摸上去粗糙得很,像老人手上的皱纹。

山被绿紧紧簇拥。草是绿的,伏在土地上,像没写完的诗行。树是绿的,站在风里,把影子铺成凉荫。石缝里的小芽,也是绿的,怯生生的,像刚睁开的眼睛。晨露未干时,台阶上滑溜溜的,沾着些青苔。溪水在旁边流,叮叮当当的,像在跟人说话。

转过一道弯,忽见朱漆牌坊。这该是岳麓山里藏着的最深沉的光阴。“岳麓书院”四字被风雨磨得温润,却仍透着一股沉静。门檐下的风铃被风拂得轻响,倒比蝉鸣更让人安心。跨进院门时,甚至能感受到青石板从脚下传来的凉意,从鞋底丝丝缕缕往上渗。九百多年的时光,该是凝在这些石头的纹路里了。指腹抚过接缝处,能摸到深浅不一的凹痕,大概是光阴的刻度。

抬头时,青砖墙上的碑刻浸在半明半暗中。表层的石皮脱了好几块,露出底下浅黄的石质,每一块都藏着风霜。幼时的我得知朱熹和张栻当年就在这里讲学,还听说听讲的人太多,连

院外的空地上都坐满了,便以为长大后的我,也要坐在空地的某一处,听老师讲学。如今的

自己,在岳麓山下的校园里学习,空闲时便可步及书院。青砖墙上还留着斑驳的碑刻,字里行间能看出多年的热闹。阳光从树叶缝里漏下来,在“忠孝廉节”的碑刻上洒下光点。笔锋的棱角被磨得圆融,却偏有股倔劲,像压在青苔下的种子,硬要从石缝里挣出来。回想起来,那几年苦读的笔尖,原来也是带着这股劲,才落到岳麓山下。常来这书院走走,看光影漫过碑刻,风里裹着旧时的回忆——是岁月悄悄递来的暖,落在掌心。

指尖还停在碑刻的凹痕里,忽有细碎的声响从头顶漫下来。抬眼时,才见樟树与松树早把天遮得密不透风。樟树和松树长得高,叶子也密匝匝地挤在一起。新长的叶子嫩得透亮,老叶子就深些,绿得发暗。山风一吹,碑刻上的光斑跟着晃,樟叶与松叶唰唰响,叶尖晨露坠下,在日头里闪一下,就没了。

蝉声不止。大蝉声音沉,小蝉声音尖,混在一起,在山里滚来滚去,像铆足了劲的响珠,不肯轻易落地。有时鸟雀短啼两声,或是泉水叮咚几下,添了几分趣。爱晚亭就在前头了,红柱子绿瓦顶,是清代的样式。

路弯弯曲曲,蜿蜒到深处,两边的草几乎漫过台阶。时不时能看见一两朵小花,红的白的,小得不起眼,却像谁悄悄搁在路边的一点开心。山风拂

着樟木清香与泥土芬芳,吹在脸上,让人感知山的气息,带着凉意抚平燥热。路边有块断碑,字迹大半磨平了,只剩“道光年间重修”几个字还清晰,想来这山路也被走了几百年。

傍晚,太阳把山染成金的。远远看

见湘江,像条白绸子,漫向天边。当年曾国藩练水师,就在这江面上。太阳落下去时,江面就铺满碎金,一荡一荡地晃。山的影子慢慢变柔和了,顶上镀了道橙黄色的边,绿和黄晕在一起。蝉声也懒了,像乏了的叹息。

天黑了,山里静下来。月亮爬上来了,给树蒙了层白纱。草丛里有虫鸣,叽叽喳喳的,断一阵,续一阵。踱步至爱晚亭下,指尖抚过微凉的朱漆柱廊,柱础的花纹被摸得光滑。这亭子,道光年间重建的,又见过了多少世事呢。夜晚带来清凉宁静,仿佛能听见历史的脚步声,和这山,这树,这江,一起浸进了夜色里。

夏天的岳麓山,就是这样。有树,有蝉,有风,有太阳月亮,草木间还藏着旧光阴。走着,看草怎么长,水怎么流,想起那些曾在这里走过的人。心里头静,这夏天的样子,记在心里,以后想起,不仅有叶的清芬,还有历史沉甸甸的,回甘。

大美长沙

寨子里的篝火已经凉了
一首首古歌,沉进溪涧
我们饮同一瓢水

从梵净山脚爬上金顶
听弥勒道场的铜铃摇散黄昏

是谁把米酒倒进山风
诉说忧愁比山路更长
整座寨子忽然静默
芦笙的纹样爬上月亮
吊脚楼在雾里轻轻摇晃

王启贤
云雾深山
今晚的酒碗里
沉浮着整个夏季的虫鸣
我指间缠绕的烟
是十年前那场未落尽的雪

那年,我追着月光
跑丢了草鞋,惊醒了
整片似是而非的森林
还有两座云雾深处的青山

花瑶稻浪
披着蓑衣在晨光里流浪
把山峦写成层层梯田
一粒一粒醉人的米香
都拓着先民的指纹与荣光

我多想弯腰留在这里
背起整座瑶山,在簸箕上摇晃
稻穗低垂,都在笑话我
行囊空空莫名的忧伤

晒秋的竹匾捧起朝阳
如我接住一枚逾期印章
山风翻动稻浪
一转眼望见花瑶的月光



争做爱党爱国、
自立自强、奋发向上的
新时代好少年

长沙晚报社 宣